
まちなかリビング

【実施結果】

令和５年10月22日（日）



社会実験の実施と効果検証 1

■効果検証の概要

○ 今治港から今治商店街まで様々なイベントが実施される貴重な機会で
あるため、アンケート調査及び人流計測を実施し、来訪者数や意向等
を把握し、中心市街地のポテンシャルやまちづくり上の課題を把握

街頭アンケート調査 人流計測

中心市街地のポテンシャルやまちづくり上の課題を把握

• 調査員が調査票に基づき
来訪者に対して聞き取り
調査を実施

※10/8（マルシェ・よさこい
祭り開催時）にも実施

• カメラを商店街・はーば
りー・広小路に設置し、
AI処理により集計

✓ 来訪者の属性・目的・
経路等を把握

✓ 場所別の来訪者数を
定量的に把握



社会実験の実施と効果検証 2

■当日のようす

新町商店街（パークレット設置）



社会実験の実施と効果検証 3

■当日のようす

芝っち広場（モルック体験）



街頭アンケート調査結果

【まちなかリビング】



社会実験の実施と効果検証 5

■街頭アンケート調査の概要

○ 調査員が調査票に基づき、商店街や今治港等に滞在している来訪者に
対して聞き取り調査を実施し、来訪者の属性・目的・経路等を把握

【設問】
⚫ 性別・年齢
⚫ 同行者の有無
⚫ 居住地
⚫ 滞在期間、宿泊の有無
⚫ 主な交通手段（車の場合は駐車場の位置と

その理由）
⚫ 主目的と移動経路
⚫ 中心市街地への来訪頻度
⚫ 中心市街地の歩行環境（距離感）
⚫ 中心市街地に求める機能
⚫ 本日のイベントの感想
⚫ 広小路の将来像
⚫ 芝っち広場の利用状況、将来像
⚫ 新しい交通手段の利用意向

調査の様子

調査はタブレット
端末を使用
（図面やイメージ

画像を提示）

【調査日時】
⚫ 10/8 （日）10：00～17：30
⚫ 10/22（日）  8：00～16：00

【調査サンプル】
⚫ 10/8 （日）：120サンプル
⚫ 10/22（日）：180サンプル
⚫ 合計 300サンプル



旧今治市（中心市街地内）

26.0%

旧今治市（中心市街地外）

29.3%

朝倉 0.7%
玉川 1.0%

波方 0.7%

大西 1.0%

島しょ部 0.7%

市外（愛媛県内）

21.0%

県外 19.7%

（ｎ＝300）

友人・知人

23.7%

家族

57.7%

カップル 3.0%

職場関係 3.3%

同行者なし 10.3%

無回答 2.0%

（ｎ＝300）

10歳代 8.3%

20歳代 11.7%

30歳代 23.3%

40歳代 22.7%

50歳代 17.0%

60歳代 9.3%

70歳以上 6.7%

無回答 1.0%

（ｎ＝300）

街頭アンケート調査結果

■性別

■年齢 ■居住地

■同行者

市内（旧今治市域）と市外・県外で概ね半々

比較的若い世代（40歳代以下）
から意見聴取

6

男性

45.3%

女性

54.7%

（ｎ＝300）



広島県

23.7%

大阪府

18.6%

高知県

15.3%東京都 10.2%

香川県 6.8%

岡山県 6.8%

兵庫県 3.4%

徳島県 3.4%

山口県 3.4%

沖縄県 1.7%

神奈川県 1.7% 宮城県 1.7%

滋賀県 1.7%

大分県 1.7%

（ｎ＝59）

松山市

50.8%
西条市

23.8%

新居浜市 9.5%

四国中央市 6.3%

伊予市 4.8%

八幡浜市 1.6%

宇和島市 1.6%
愛媛県（市不明） 1.6%

（ｎ＝63）

■【市外の方】居住地域

■【県外の方】居住地域 ■【市外・県外の方】宿泊予定

■今治市内への滞在期間

街頭アンケート調査結果

県内では松山市が
過半数

県 外 で は 広 島 ・
大阪・高知が多いが、
東京等もみられる

滞在時間は短く、日帰りがほとんど
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１時間未満 7.7%

数時間

38.3%
半日程度

32.7%

１日以上 18.3%

無回答 3.0%

（ｎ＝300）

市内に宿泊 19.7%

市外に宿泊 4.1%

日帰り

76.2%

（ｎ＝122）



３６

２７

１９
１８

９
７

５

４

４

４

２

２

２

１

１

１

１
１

徒歩 12.0%

自転車 14.7%

自家用車

65.0%

鉄道 3.3%

路線バス 1.0%

バイク 1.0%

フェリー 1.0% その他 0.7%

無回答 1.3%

（ｎ＝300）

街頭アンケート調査結果

■主な交通手段 広小路沿線に比較的多くみられる■【自家用車の方】駐車場所

■駐車場所として選んだ理由

自家用車が大半

１位：目的地までの距離

２位：駐車料金

３位：他に空きが無かったから

4位：偶然見つけたから ほか

目的地の近さで選ばれている方が多い

8

広小路

商店街

今治港

今治駅

※関係者駐車場等を除く



せとうちみなとマルシェ（今治港）

こどもが真ん中フェスタ

今治タオルフェア

今治城

飲食店

河野美術館

その他

まちなかリビング
（パークレット設置・芝っち広場開

GOODMORNING IMABARI
SHINMACHI

47.2%

29.4%

5.6%

3.3%

3.3%

2.2%

1.1%

0.0%

7.8%

0.0% 50.0%

せとうちみなとマルシェ（今治港）

こどもが真ん中フェスタ

GOODMORNING IMABARI
SHINMACHI

今治タオルフェア

まちなかリビング
（パークレット設置・芝っち広場開放）

今治城

飲食店

河野美術館

その他

（ｎ＝180）

今治よさこい祭り

せとうちみなとマルシェ・今治港

飲食店

芝っち広場

その他

47.5%

35.8%

3.3%

0.8%

12.5%

0.0% 50.0%

今治よさこい祭り

せとうちみなとマルシェ・今治港

飲食店

芝っち広場

その他

（ｎ＝120）

街頭アンケート調査結果

■主目的地（10/22）■主目的地（10/8）
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イベントによる
来訪が約8割

また参加したい

76.7%

どちらでもない

11.7%

無回答

11.7%

（ｎ＝120）

また参加したい

85.6%

どちらでもない 4.4%

まだ参加していない 6.7%

無回答 3.3%

（ｎ＝180）

■本日のイベントについて（10/22）■本日のイベントについて（10/8）

満足度は非常に
高い



７４

今治港
（せとうちみなと
マルシェ）

６

新町商店街
（GOODMORNING

IMABARI SHINMACHI・
パークレット設置エリア）

２7

今治商店街
（こどもが真ん中
フェスタ）

5

芝っち広場
（ニュースポーツ体験会）

3

公園

1

今治城

２

テクスポート今治
（今治タオルフェア）

１

サンライ
ズ糸山

２

買い物

１

サッカー
場

街頭アンケート調査結果

マルシェを訪れた方で、
他のエリアに移る方は半数以下
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■移動経路（10/22、今治港（せとうちみなとマルシェ ）を最初に訪れた方）



４６

今治商店街
（こどもが真ん中
フェスタ）

２４

今治港
（せとうちしまなみ

マルシェ）
９

新町商店街
（GOODMORNING

IMABARI SHINMACHI・
パークレット設置エリア）

3

芝っち広場
（ニュースポーツ体験会）

街頭アンケート調査結果

フェスタを訪れた方は、
今治港～芝っち広場以外の
エリアへの移動がみられない
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■移動経路（10/22、今治商店街（こどもが真ん中フェスタ ）を最初に訪れた方）



にぎわいイベント

飲食店・飲食スペース

駐車場・駐輪場

買い物ができる店舗

公園・広場・休憩スペース（屋外）

子育て支援環境

安全な歩行空間・歩きやすさ

多様な移動（交通）手段

勉強・読書スペース（屋内）

市民活動の機会

その他

45.0%

33.7%

27.7%

27.0%

18.3%

13.3%

10.3%

8.3%

8.3%

1.7%

10.0%

0.0% 50.0%

にぎわいイベント

飲食店・飲食スペース

駐車場・駐輪場

買い物ができる店舗

公園・広場・休憩スペース（屋外）

子育て支援環境

安全な歩行空間・歩きやすさ

多様な移動（交通）手段

勉強・読書スペース（屋内）

市民活動の機会

その他

（ｎ＝300）
とてもそう思う

24.0%

ややそう思う

24.7%

どちらともいえない

37.0%

あまりそう思わない

7.0%

まったくそう思わない

3.7%

無回答 3.7%

（ｎ＝300）

ほぼ毎日 14.0%

週に数回 11.0%

月に数回 24.0%

半年に数回 11.7%

年に数回 20.3%

今回が初めて 15.3%

無回答 3.7%

（ｎ＝300）

街頭アンケート調査結果

■中心市街地への来訪頻度

■中心市街地の歩行環境の良さ

■中心市街地に求める機能

【その他の内訳】
１位：トイレ
２位：座る場所、椅子 など

アーケードや歩道により
う歩きやすいという一方、
シャッター街・閑散とし
ている等の意見も
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イベント、飲食、買い
物機能等が求められて
いる一方、
駐車場という意見もみ
られる



その他

現状のようにイベントの時のみに
開放される広場

ベンチやテーブルなど休憩スペー
スのある広場

日常的にイベントが開催される賑
わいがある広場

遊具等があり子どもを連れて遊ぶ
ことができるような広場

キッチンカーや周辺店舗等と連携
した飲食スペースがある広場

36.3%

35.7%

33.3%

21.0%

1.7%

7.0%

0.0% 20.0% 40.0%

ベンチやテーブルなど休憩スペースのある広場

日常的にイベントが開催される賑わいがある広場

遊具等があり子どもを連れて遊ぶことができるような広場

キッチンカーや周辺店舗等と連携した飲食スペースがある広場

現状のようにイベントの時のみに開放される広場

その他

（ｎ＝300）

行ってみたい

46.3%

どちらでもない

32.0%

行きたいと思わない

10.3%

無回答 11.3%

（ｎ＝300）

街頭アンケート調査結果

■芝っち広場への訪問 ■芝っち広場の将来

■芝っち広場が日常的に開放されたら

「行ってみたいが
実施される内容に
よる」との意見が
多い
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「休憩スペース」、「イベント等に
よる賑わいがある」、「子どもが遊
べる広場」、「飲食スペースがあ
る」という意見が多い

行ったことがある

55.7%
行ったことがない

37.7%

無回答 6.7%

（ｎ＝300）



利用してみたい

75.3%

どちらとも思わない

10.0%

利用したいと思わない

10.0%

無回答 4.7%

（ｎ＝300）

その他

現状の広幅員を維持した自家用車
で運転しやすい通り

路上やその周辺でイベントが開催
される賑わいがある通り

キッチンカーや周辺店舗等と連携
した飲食スペースがある通り

緑豊かで木陰や休憩スペースのあ
る歩行者に優しい通り

自転車専用レーン等があるサイク
リストが移動しやすい通り

44.0%

36.3%

32.3%

10.3%

7.7%

7.0%

0.0% 50.0%

路上やその周辺でイベントが開催される賑わいがある通り

キッチンカーや周辺店舗等と連携した飲食スペースがある通り

緑豊かで木陰や休憩スペースのある歩行者に優しい通り

自転車専用レーン等があるサイクリストが移動しやすい通り

現状の広幅員を維持した自家用車で運転しやすい通り

その他

（ｎ＝300）

■広小路の将来

街頭アンケート調査結果

■中心市街地の新しい交通手段

広小路は、「イベント等が開催される
賑わいある通り」、「キッチンカーや
周辺店舗と連携した飲食スペースのあ
る通り」、「緑豊かな歩行者に優しい
通り」が特に求められている
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（参考）提示した画像イメージ

利用してみたい理由は「楽しそう」、
「便利そう」、「おもしろそう」など
利用したいと思わない理由は「安全
性」を懸念する意見が多い



人流計測調査結果

【まちなかリビング】



社会実験の実施と効果検証 16

■人流計測の概要

○ カメラを商店街・はーばりー・広小路に設置し、AI処理により集計を
行うことで、来訪者の数を定量的に把握

カメラ設置のイメージ

カメラの画像

画像の中央線をどの
方向に向かって横断
するかをカウント

商店街は高幅員で
あるため、両側から
挟んで計測

●：カメラ設置個所

カメラ設置のイメージ

【計測日時】
⚫ 10/22（日）8：00～16：00

【計測箇所】
⚫ 商店街：4箇所（8台）
⚫ 広小路：2箇所（2台）
⚫ はーばりー：1箇所（1台）

地点Ａ

地点Ｂ

地点Ｄ

地点Ｃ

地点Ｅ
地点Ｆ

地点Ｇ



人流計測の結果（地点Ｂ） 17

至

芝
っ
ち
広
場

至

今
治
港

■今治港方面への人流

■芝っち広場方面への人流

11時頃から12時にかけて増加
（せとうちみなとマルシェで昼食？）

子どもが真ん中フェスタ（10：30～
15：30）の時間帯は満遍なく多い



社会実験の実施と効果検証（まとめ） 18

●中心市街地の来訪者は中心市街地及びその周辺エリアか市外の方が大部分を占める

●今回のイベントで今治商店街では約8,000人の人流がみられ、ピーク時には1時間あたり

1,000人を超える動きがある

●中心市街地における滞在時間は短く、駐車場は目的地（主にイベント）の近場を利用し、

周辺を回遊している方はあまり見られない

●中心市街地では、にぎわいイベントや飲食店飲食スペース等が求められている

●芝っち広場は、休憩スペースがあり、賑わいが溢れる広場、子どもを連れて遊べる広場と

しての活用が望まれている

●広小路は、賑わいやキッチンカー等による飲食スペース、緑豊かで歩行者に優しい通りが

求められている

●新しい交通手段は「利用してみたい」という意見が約8割

周辺にお住いの方が訪れるほか、イベントによっては遠方からの来訪も期待できるポ
テンシャルを持っているが、イベント実施箇所以外への波及効果がみられないため、
周遊を促す仕組みづくりが必要

来訪者の意向を踏まえたエリアづくり（公共空間の再整備）を推進し、新モビリティを
含めた移動手段の導入を図ることで、まちの更なる魅力を創出することが可能になる
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